

## Posudek školitelky

Mgr. Michelle Leisky nastoupila k doktorskému studiu programu oboru iberoamerikanistika v roce 2011. Její studium bylo několikrát přerušeno z důvodu mateřství, nicméně splnila v řádných termínech všechny předepsané zkoušky a atestace a složila státní zkoušku; průběžně také pracovala na disertaci.

Navzdory mateřským povinnostem se její působení ve Středisku ibero-amerických studií neomezovalo jen na práci na vlastním projektu. Pokud to bylo možné, účastnila se přednášek a seminářů v rámci akreditovaného studia i odborných konferencí a přednášek hostujících profesorů. Pravidelně prezentovala postup své práce na doktorandském semináři, zároveň každý semestr vysvětlovala v rámci semináře k přednášce Nativní kultury Latinské Ameriky studentům pregraduálního studia dílčí problémy a výzkumné metody. Vedla také dva semestrální volitelné kurzy, „Nahuové v minulosti a současnosti“ (letní semestr 2014/2015) a „Indigenous Peoples in Latin America“ (zimní semestr 2021/2022).

Její disertace je založena na dlouhodobých terénních výzkumech. V Mexiku pobývala celý akademický rok 2011/2012, a dále v obdobích červenec-srpen 2013, červenec-srpen 2014, červenec-srpen 2015, únor-březen 2017. Mimo to byla se svými informátory v systematickém kontaktu na dálku.

Zásadní pro postup práce na disertaci byl její pobyt studijní pobyt na Universidad Autónoma de Madrid v akademickém roce 2019/2020, v rámci programu Erasmus+. Zde získala přehled o nejnovější odborné literatuře a o konceptuálních východiscích a metodologických přístupech v rovině teoretické a praktické (nejen) k problematice moderních nativních hnutí v Latinské Americe. Absolvovala kurzy Antropología de América Latina (ZS) a Pueblos Indígenas y Mestizaje: Actores, Cultura y Política en la Historia (LS), pracovala v knihovně a individuálně konzultovala a prezentovala dílčí výstupy své práce.

Tyto dílčí výstupy Mgr. Leisky prezentovala i na odborných konferencích, např. *Uninterlingua 2012*, 4.5.2012, Universidad Internacional, Cuernavaca, Mexiko (příspěvek „Cosmovision of the Ancient Aztecs through Their Dance – Danza Azteca-Mexica“), *Revitalizace, zachování a utváření kulturní identity nativních amerických indiánů*, 9.10.2013, Filozofická fakulta, Univerzita Karlova, Praha (příspěvek „Hledání identity prostřednictvím původních tradic a umění: Aztécký tanec“ – v upravené verzi příspěvku publikován jako „Seeking Identity Through Original Traditions: The Aztec Dance“. In: PŮTOVÁ, Barbora (ed.). *Identity, Tradition and Revitalisation of American Indian Culture*, 46-58. Praha:

Karolinum 2017) a *Hledání indiánské Ameriky* 5, 1.3.2022, Fakulta filozofická, Univerzita Pardubice, Pardubice (příspěvek „Danza Azteca y la Mexicanidad“).

Ve své disertaci „Hnutí Mexicanidad ve středním Mexiku“ se Michelle Leisky věnovala problematice velmi aktuální – odhalování toho, jak se příslušníci nižších tříd v Mexiku, a především obyvatelé měst, pokoušejí čelit svým problémům skrze kolektivní aktivity a kvazináboženské představy odkazující na předkolumbovské kulturní a náboženské tradice. Předložená disertační práce není pouhým shrnutím existující literatury, ale originálním textem založeným na mnohaletém primárním výzkumu. Právě empirická část je na práci nejcennější, autorka se ale také pokusila o využití a rozpracování teoretických konceptů, především z oblasti studia kolektivních identit.

Disertační práce Michelle Leisky tedy splnila požadavky na samostatnou, na vlastním výzkumu založenou studii, která přinesla obsáhlé a pro další bádání využitelné výsledky. Odevzdáním disertační práce splnila Mgr. Leisky všechny povinnosti studentky doktorského programu v míře, která zcela odpovídá příslušnému zákonu a všem předpisům o této formě studia.

Praha, 12. srpna 2022

Prof. Markéta Křížová, Ph.D.

Středisko ibero-amerických studií FF UK